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EXERCICE 4 : 

1. ri  sont en mol.L-1.min-1, chaque C est en mol.L-1, donc par analyse dimensionnelle : 

 k1 est en mol-0.3.L0.3.min-1 et k2 est en mol-1.3.L1.3.min-1 

2. : {𝑬𝑨} + {𝑷𝑨} = {𝑺𝑨} + {𝑨𝒄𝒄𝑨} = {𝑺𝑨} en RS 

𝐹𝐴,𝑒 + 𝜈𝐴,1𝑟1,𝑆 × 𝕍 + 𝜈𝐴,2𝑟2,𝑆 × 𝕍 = 𝐹𝐴,𝑒 − (𝑟1,𝑆 + 𝑟2,𝑆) × 𝕍 = 𝐹𝐴,𝑠 = 𝐹𝐴,𝑒(1 − 𝑋𝐴,𝑆)  

 (𝑟1,𝑆 + 𝑟2,𝑆) × 𝕍 = 𝐹𝐴,𝑒𝑋𝐴,𝑆 = 𝑸𝑨,𝒆𝑪𝑨,𝒆𝑿𝑨,𝑺 = (𝒌𝟏𝑪𝑨,𝑺
𝟏𝑪𝑩,𝑺

𝟎.𝟑 + 𝒌𝟐𝑪𝑨,𝑺
𝟎.𝟓𝑪𝑩,𝑺

𝟏.𝟖) × 𝕍 

3. Alors 𝕍 =
𝑸𝑨,𝒆𝑪𝑨,𝒆𝑿𝑨,𝑺

(𝒌𝟏𝑪𝑨,𝑺
𝟏𝑪𝑩,𝑺

𝟎.𝟑+𝒌𝟐𝑪𝑨,𝑺
𝟎.𝟓𝑪𝑩,𝑺

𝟏.𝟖)
 

On est en proportions stœchiométrique au départ, donc on le reste à chaque instant  

 𝐶𝐴,𝑆 = 𝐶𝐵,𝑆 =
𝐹𝐴,𝑒(1−𝑋𝐴,𝑆)

𝑄𝑡𝑜𝑡
=

𝑄𝐴,𝑒𝐶𝐴,𝑒(1−𝑋𝐴,𝑆)

𝑄𝐴,𝑒+𝑄𝐵,𝑒
=

𝑄𝐴,𝑒𝐶𝐴,𝑒(1−𝑋𝐴,𝑆)

2𝑄𝐴,𝑒
=

𝐶𝐴,𝑒(1−𝑋𝐴,𝑆)

2
 

Alors 𝕍 =
𝑄𝐴,𝑒𝐶𝐴,𝑒𝑋𝐴,𝑆

(𝑘1𝐶𝐴,𝑆
1.3+𝑘1𝐶𝐴,𝑆

2.3)
=

𝑸𝑨,𝒆𝑪𝑨,𝒆𝑿𝑨,𝑺

(𝒌𝟏(
𝐶𝐴,𝑒(1−𝑋𝐴,𝑆)

2
)

𝟏.𝟑

+𝒌𝟐(
𝐶𝐴,𝑒(1−𝑋𝐴,𝑆)

2
)

𝟐.𝟑

)

= 𝕍 

𝕍 = 20 L 

4. On fait un bilan de matière sur R et P, comme en 2. 

 {𝑬𝑹} + {𝑷𝑹} = {𝑺𝑹} + {𝑨𝒄𝒄𝑹}  {𝑷𝑹} = {𝑺𝑹} en RS et R n’est pas introduit 

𝜈𝑆,1𝑟1,𝑆 × 𝕍 = 𝑟1,𝑆 × 𝕍 = 𝒌𝟏 (
𝑪𝑨,𝒆(𝟏−𝑿𝑨,𝑺)

𝟐
)

𝟏.𝟑
× 𝕍 = 𝑭𝑹,𝒔 = 𝟒𝟏 mol.min-1 

 𝐹𝑅,𝑠 = 41 mol.min-1 

De même 𝑭𝑷,𝒔 = 𝒌𝟐 (
𝑪𝑨,𝒆(𝟏−𝑿𝑨,𝑺)

𝟐
)

𝟐.𝟑
× 𝕍 = 𝟒. 𝟏mol.min-1 

 On produit 10 fois plus de R que de P, car r1 = 10 r2. 

𝑺𝟏 =
𝑭𝑹,𝒔

𝑭𝑨,𝒆𝑿𝑨,𝒔
= 𝟎. 𝟗𝟏 ; Rmq : 𝑆1 =

41

41+4.1
 

La réaction 1 est sélective à 91% 
 

Ex 5 : question ouverte 

1- Lors de la réaction : CH3CO2CH2CH3 + HO- → CH3CO2
- + CH3CH2OH, il y a disparition des OH- et 

apparition des CH3CO2
-. Or λ°(OH-) > λ°(CH3CO2

-), donc on peut suivre la cinétique de cette réaction 

au cours du temps car la conductivité globale va décroitre. 

 

2- De manière générale v=k[OH-]p[CH3CO2CH2CH3]q 

Or si les réactif sont introduit en proportion stœchiométrique, cad [CH3CO2CH2CH3]0 = [HO-]0 = C0, ils 

restent en proportion stœchiométrique t, cad [CH3CO2CH2CH3]t = [HO-]t (si vous n’êtes pas 

convaincus regardez le tableau d’avancement !). 

Alors v devient v= k[OH-]p[OH-]q = k[OH-]p+q = v, on va alors pouvoir déterminer p+q, cad l’ordre 

global. 

Si on suppose que p=q=1, alors v devient 𝑣 = 𝑘[𝑂𝐻−]2 = −
𝑑[𝑂𝐻−]

𝑑𝑡
 

On a alors une équation différentielle à variables séparables, après séparation des variables puis 

intégration entre t=0 et t, on trouve : 
𝟏

[𝑶𝑯−]
=

𝟏

𝑪𝟎
+ 𝒌𝒕 (1) 

Pour prouver l’ordre global 2, il faudrait tracer 
𝟏

[𝑶𝑯−]
= 𝒇(𝒕), on aurait une droite d’oo=1/C0 et de 

pente=k. Malheuresuement, on n'a pas [OH-] mais G… il faut faire le lien entre les 2… 

3- D’après la loi de Kohlraush :  𝝈 = ∑ 𝝀°𝒊𝑪𝒊 =𝒊,𝒊𝒐𝒏 𝝀°𝑵𝒂+[𝑵𝒂+] + 𝝀°𝑶𝑯−[𝑶𝑯−] + 𝝀°𝑨𝒄𝑶−[𝑨𝒄𝑶−] 

 : tous les ions comptent même les spectateurs 

4-  CH3CO2CH2CH3 + HO- → CH3CO2
- + CH3CH2OH  Na+ 

EI  C0      C0         0     0   C0 
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EF à t  C0 – ξ     C0 – ξ       ξ     ξ   C0 

EF à t∞  0       0        C0    C0   C0 

 

𝜎0 = 𝜆°𝑁𝑎+𝐶0 + 𝜆°𝑂𝐻−𝐶0 + 𝜆°𝐴𝑐𝑂− × 0 = (𝝀°𝑵𝒂+ + 𝝀°𝑶𝑯−)𝑪𝟎 = 𝝈𝟎  

𝜎𝑡 = 𝜆°𝑁𝑎+𝐶0 + 𝜆°𝑂𝐻−(𝐶0 − 𝜉) + 𝜆°𝐴𝑐𝑂− × 𝜉 = (𝝀°𝑵𝒂+ + 𝝀°𝑶𝑯−)𝑪𝟎 + (𝝀°𝑨𝒄𝑶− − 𝝀°𝑶𝑯−)𝝃 = 𝝈𝒕  

𝜎∞ = 𝜆°𝑁𝑎+𝐶0 + 𝜆°𝑂𝐻−0 + 𝜆°𝐴𝑐𝑂− × 𝐶0 = (𝝀°𝑵𝒂+ + 𝝀°𝑨𝒄𝑶−)𝑪𝟎 = 𝝈∞   

 

D’où 𝜎𝑡 = 𝜎0 +
(𝜎∞−𝜎0)

𝐶0
𝜉 ou encore 𝜉 =

𝜎𝑡−𝜎0

(𝜎∞−𝜎0)
𝐶0 

Et [OH-]t = C0 – ξ = 𝑪𝟎 −
𝝈𝒕−𝝈𝟎

(𝝈∞−𝝈𝟎)
𝑪𝟎 =  

𝝈∞−𝝈𝒕

(𝝈∞−𝝈𝟎)
𝑪𝟎  

Alors (1) 
1

[𝑂𝐻−]
=

1

𝐶0
+ 𝑘𝑡 devient 

(𝜎∞−𝜎0)

(𝜎∞−𝜎𝑡)𝐶0
=

1

𝐶0
+ 𝑘𝑡 

D’où 
1

(𝜎∞−𝜎𝑡)
=

1

(𝜎∞−𝜎0)
+

𝐶0𝑘𝑡

(𝜎∞−𝜎0)
  

 

5- On sait que σ = GKcell, donc l’expression ci-dessus devient : 

1

(𝐺𝑡 − 𝐺∞)
=

1

(𝐺0 − 𝐺∞)
+

𝐶0𝑘𝑡

(𝐺0 − 𝐺∞)
 

(Rmq : les Kcell se simplifient) 

On trace alors la droite : 
1

(𝐺𝑡−𝐺∞)
= 𝑓(𝑡), l’oo = 

1

(𝐺0−𝐺∞)
 et le pente sera 𝑝 =

𝐶0𝑘

(𝐺0−𝐺∞)
= 𝐶0𝑘 × 𝑜𝑜 

On fait la régression linéaire : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C0 = p/oo = 0,240 min-1 or C0 = 2.10-2 mol.L-1.  

alors k = p/(ooC0)  

k= 12.0 L.mol-1.min-1 
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